
 

 

Die Technische Universität Dresden (TUD) zählt als Exzellenzuniversität zu den leistungsstärksten 
Forschungseinrichtungen Deutschlands. 1828 gegründet, ist sie heute eine global bezogene, regional 
verankerte Spitzenuniversität, die innovative Beiträge zur Lösung weltweiter Herausforderungen 
leisten will. In Forschung und Lehre vereint sie Ingenieur- und Naturwissenschaften mit den Geistes- 
und Sozialwissenschaften und der Medizin. Diese bundesweit herausragende Vielfalt an Fächern 
ermöglicht der Universität, die Interdisziplinarität zu fördern und Wissenschaft in die Gesellschaft zu 
tragen. Die TUD versteht sich als moderne Arbeitgeberin und will allen Beschäftigten in Lehre, 
Forschung, Technik und Verwaltung attraktive Arbeitsbedingungen bieten und so auch ihre Potenziale 
fördern, entwickeln und einbinden. Die TUD steht für eine Universitätskultur, die geprägt ist von 
Weltoffenheit, Wertschätzung, Innovationsfreude und Partizipation. Sie begreift Diversität als 
kulturelle Selbstverständlichkeit und Qualitätskriterium einer Exzellenzuniversität. Entsprechend 
begrüßen wir alle Bewerber:innen, die sich mit ihrer Leistung und Persönlichkeit bei uns und mit uns 
für den Erfolg aller engagieren möchten. 
 
Im Botanischen Garten / Außenstelle Boselgarten ist zum 01.03.2024 eine Stelle als 
 

Reviergärtner:in für die Pflanzensammlung wärme- und lichtliebender Pflanzenarten des 
Elbhügellandes (m/w/d) 

(bei Vorliegen der persönlichen Voraussetzungen E 8 TV-L) 
 
an den Arbeitsorten Coswig und Dresden zu besetzen. 

Aufgaben: Facharbeiten eines:r Reviergärtner:in, insb. fachliche Anleitung und Anweisung der 
unterstellten Mitarbeiter:innen des Reviers; Kultivieren und Pflegen aller zugehörigen Wildpflanzen 
und Sonderkulturen gemäß „Roter“Listen“ der Flora des Reviers; Zudem Ausführung aller gärtnerisch-
botanischen Facharbeiten, die für den Erhalt und die Entwicklung der etwa 800 Arten umfassenden 
bedeutsamen Pflanzensammlung wärme- und lichtliebender Pflanzenarten des Elbhügellandes 
erforderlich sind. Das schließt die Vermehrung, Anzucht, biologische Pflanzenschutzmaßnahmen, 
Saatguternte, -aufbereitung sowie die wiss. exakte Etikettierung und Dokumentation der Pflanzen 
sowie die fachlich einwandfreie und ansprechende Gestaltung der Pflanzflächen ein. Zu den Aufgaben 
gehört die Unterstützung von Studierenden und Mitarbeiter:innen der Biologie sowie anderer 
Beschäftigter der TU Dresden, die den Boselgarten in Lehre und Forschung nutzen. Die Absicherung 
der speziellen Gartenöffnungszeiten sowie die Bereitschaft zur Übernahme von Führungen für die 
Besucher:innen des Boselgartens sind ein wichtiger Bestandteil der Arbeit. 

Voraussetzungen: abgeschlossene Berufsausbildung als Facharbeiter:in der Fachrichtungen 
Zierpflanzenbau, Staudengärtnerei, Baumschule oder Garten- und Landschaftsbau mit mehrjähriger 
Berufserfahrung bevorzugt in einem Botanischen Garten oder einem Gartenbaufachbetrieb; 
Spezialkenntnisse in der Kultur heimischer wärme- und lichtliebender Pflanzen sowie im biologischen 
Pflanzenschutz; ein hohes Maß an Selbständigkeit und Akzeptanz des Arbeitsortes als 
Einzelarbeitsplatz (vor allem während der Vegetationsperiode) bei gleichzeitiger Teamfähigkeit; 
ausgeprägte kognitive Fähigkeiten; körperliche Belastbarkeit; Höhentauglichkeit; Eigeninitiative; 
gärtnerische Experimentierfreude; besondere Gewissenhaftigkeit, Umsicht und 
Verantwortungsbewusstsein; hohe Bereitschaft zur ständigen Weiterbildung im Fachgebiet. Englische 
oder andere Sprachkenntnisse sind von Vorteil. 

Die TUD strebt eine Erhöhung des Anteils von Frauen an und bittet diese deshalb ausdrücklich um 
deren Bewerbung. Die Universität ist eine zertifizierte familiengerechte Hochschule und verfügt über 
einen Dual Career Service. Bewerbungen schwerbehinderter Menschen sind besonders willkommen. 
Bei gleicher Eignung werden diese oder ihnen Kraft SGB IX von Gesetzes wegen Gleichgestellte 
bevorzugt eingestellt. 



 

 

Ihre Bewerbung senden Sie bitte mit den üblichen Unterlagen bis zum 02.01.2024 (es gilt der 
Poststempel der Zentralen Poststelle der TUD) an: TU Dresden, Botanischer Garten, Direktor Herrn 
Prof. Dr. Christoph Neinhuis - persönlich -, Helmholtzstr. 10, 01069 Dresden. Ihre 
Bewerbungsunterlagen werden nicht zurückgesandt, bitte reichen Sie nur Kopien ein. 
Vorstellungskosten werden nicht übernommen.  

 

Hinweis zum Datenschutz: Welche Rechte Sie haben und zu welchem Zweck Ihre Daten verarbeitet werden 
sowie weitere Informationen zum Datenschutz haben wir auf der Webseite https://tu-
dresden.de/karriere/datenschutzhinweis für Sie zur Verfügung gestellt. 
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